

# DEBRECZENI ÚJSÁG

## Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debreceen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceeni Első Takarékpénztár-épület.)

## A magyar püspökség vértanúi.

Alázatos hangu levél érkezett szombaton Miklósy István, a hajdudorogi gör. kath. püspök címére. Kovács Anna Csernovitz, Ungarische Colonie az aláírás. Azt írja, hogy nagykarolyi származású, magyar nő és 110 koronát küld a szegények, vagy a templom részére, azonkívül küldeni fog aranyozott ezüstgyertyatartót és díszes leopárdbőrt ajándékkul és kéri a püspököt, fogadja kegyesen az ajándékot és imádkozzon néha az ő halottai lelkiüdvéért.

Az írás művelt kéz írása; aki írta, tud franciául, tud németül, tud magyarul is, de nem tud jól és helyesen írni magyarul. Az alázatos hang és a cinikus guny, a hibátlan francia és német nyelvtudás és a magyar helyesírással való hadilábon-állás, a női név mögé történt rejtőzködés elárulja a küldőt, akiben lehetetlen föl nem ismerni az alattomos, bosszút álló, magyarországi származású eláht, aki alázatosan, mint a csuszó-mászó féreg, vallási kegyeszek alatt rejtett pokolgépet küld a gör. kath. magyar püspöknek.

Ilyen az oláh ajándék.

Néma megdöbbenés országszerte. Az esemény központján, Debreceenben hihetetlen fejvesztettség. A városi tanács ülése félbemarad. A rettenetesen összecsonkított hullákat elszállítják. A romok között lázasan nyomoz a rendőrség. Az utcán ácsorgó, bémész tömeg tehetetlen dühében átkokat szór az elvetemült gazemberre és egész fajtájára és e rettenetes zür-zavar, porig sujtó csapás közepette csupán egyetlen ember áll higgadtan, nyugodtan, pedig a halál torkából menekült meg isteni csodaképpen; áll, mint a szikla, keményen és rendületlenül, mintha ércebe öntötték volna, nem átkozódik, az ajkait nem hagyja el káromló szó, az ő szíve helyén van, hiszen a remes pusztulás, a darabokra tépeit, véres hullák mellett is szeretetről beszél. Ez az ember nem lehet más, az embermilliók közül is ki kell tűnnie, hogy ő — magyar.

Ez az ember, ez az ércember: Miklósy István, a hajdudorogi gör. kath. magyar egyházmegye püspöke, a magyar erő, határozottság, türelem és mindent átfogó szeretet szoborba öntött eleven képmása.

Ilyen a magyar és ilyen a magyar pap. Csodálattal tekintünk fel reá. Az ő bámulatos léleknyugalma tanít most bennünket arra, hogy a legnagyobb csapást is az Uristenbe vetett bizodalommal és benne való megnyugvással kell fogadnunk.

De nem felejtünk!

## A robbanás.

### Riadalom a városban.

Délelőtt tíz óra után történt az irtózatot következményekkel járó robbanás. Az első pillanatokban egyáltalán nem lehetett tudni, történt. Arról beszéltek, hogy szerencsétlenség történt, hogy az épület fűtési felszerelésében történt valami katasztrófális baj. A detonáció zaját még a legtávolabbi utcákon is hallották.

A városban nagy riadalmat keltett az eset. Csak dél tájban derült ki aztán, hogy merényletről van szó és ez a körülmény csak fokozta a riadalmat.

Elképzelhetően óriási volt a rémület a kamarai széképületben, hol a lakók lélekszáma tulmegy a százon. Miklósy István püspök részint püspöki irodahelyiségül, részint magánlakás céljaira 9 szobát bérel az Iparkamara hatalmas széképületében. Ez a lakosztály az első emeleten van, balkonnal az utcára.

A lakosztálynak abban a szobájában történt a katasztrófa, hol a püspöki iroda van. Innen hangzott az irtózatot robbanás, mely pár pillanat után megismétlődött. **A Werbőczy-utcára néző oldalon a szoba fala kivágódott az utcára, a támadt óriási nyílason lángnyelvek csapódtak elő, de ez nem gyújtott semmit.** Éppen ez volt az első momentum arra nézve, hogy nem szerencsétlenség, hanem dinamit-merénylet.

A robbanás ereje oly nagy volt, hogy a **törvényszék épület szomszédos ablakai egytől-egyig bezuzódtak.** A kamarai épület tetejének egy részét, azt, amely a robbanás színhelye fölött van, **a robbanás a levegőbe röpítette,** a szobából a luszterek a szomszédos Derekaszy-féle ház udvarába röpültek.

A kamarai széképületben a robbanás leirhatatlan rémületet és izgalmat keletett. — Mindenki menekülni akart. A lépcsőkön hiányos ruhájú uriaszonyok, cselédek, dadák apró gyermekekkel szaladtak le. A kamara helyiségeiben is óriási zürzavar támadt. A női tisztviselők anyyira megrémültek, hogy az emelet magasságnyi ablakokból le akartak ugrálni az utcára. Szávay Gyula titkár tartotta vissza őket; ő maga pedig a telefonhoz ment és sorba telefonált a mentőknek, a tűzoltóságknak, a rendőrségnek.

Megérkeztek aztán a mentők, rendőrök, tűzoltók és csak akkor derült ki, hogy voltaképpen mi történt. Bombamerénylet a házban lakó Miklósy István görög katolikus püspök és környezete ellen. Miklósy szerencsésen megmenekült, ellenben a helyettese: **Jaczkovics Mihály püspöki helyettes, vikárius és Slepkovszky István püspöki titkár áldozatai lettek a merényletnek.** Az ő holttestüket rémületesen összeroncsolt állapotban húzták ki a romok alól. A mentők aztán nyolc sebesültet találtak a robbanás helyén. **Dr. Csath Sándor ügyvédet még élve hozták le az épületből, de mire a kórházba kivittek, rettenetes sebeinek bekötözése után meghalt.**

Hogy a merénylet hogy történt, annak részletei itt következnék:

### Mi okozta a robbanást?

A robbanás után órák multak el, míg kiderült, hogy a robbanás pokolgépes

merénylet következménye. **A helyszínen találtak apró ekrazit-darabokat.** Ez volt az első nyom, aztán következett az életben maradtak kihallgatása, melynek során kiderült, hogy a robbanást egy a **postán érkezett csomag okozta,** melyben — még eddig nincs bizonyosan megállapítva — **dinamit, ekrazit, vagy pokolgép volt.**

**Ez a csomag vasárnap este érkezett Bukovina felől Debreceenbe.** Mint megállapították, **e hó 20-án, a csernovitzi 1. szám alatti postahivatalban adták postára.** Ide a pályaudvari postára jött. A küldemény téglalap-alaku fa-ládát sejtettett. A hosszúsága körülbelül 60—70 centiméter, a szélessége és magassága csaknem egyforma: 30—40 centiméter. A rendes postai jelzés a csomag súlya gyanánt **20 kilogramm 300 grammot tüntetett fel.** Kívül magyarul volt megcímezve a csomag ily formán:

### Méltóságos

**görög katolikus püspöknek**

**Miklósy Istvánnak.**

**Debreceen.**

Nyilvánvaló, hogy a merénylő a **nép-szerű és magyar hazafias érzelmeiről ismert püspök életét akarta kioltani;** azért küldte egyenesen az ő címére a csomagot, melyen még ez a jelzés volt látható:

Tartalma: ajándéktárgyak.

Értéke: 1300 korona.

A csomag hétfő reggel került kézbesítés alá. Persze, senki sem sejtette a postán, hogy mily veszedelmes tárgyat rejt magában a küldemény. Nagyon könnyen már a szállítás alatt felrobbanhatott volna az.

A Piac-utcán és a vele szomszédos utcákon Szina Sándor posta-altiszt végzi a kézbesítést kocsin. A pokolgépes csomag ott feküdt a többi csomagok között a kocsiban.

Tíz óra volt, mikor Szina kocsijával a kamarai széképület elé ért. Legelőbb a püspöknek szóló csomagot akarta kézbesíteni. Fogta és vitte magával fel az első emeleten lévő püspöki irodába, hol csupa kedély és szív honol. Még az egyszerű postást is mindig nagyon kedvesen fogadták. Slepkovszky szólott hozzá:

— Adj Isten! No, mit hozott?

— Egy csomagot, nagyon értékes, szólott a postás.

— Mennyi az értéke?

— Ezerháromszáz korona.

— Akkor maradjon itt, postás bácsi, nézzük meg, minden bene van-e a csomagban.

Szina Sándor, a postás így felelt:

— Nem lehet, főtisztelendő ur. Nekem még sok kézbesíteni valóm van, különben is, én mint postás, nem lehetek arra tanu, hogy a csomag hiánytalan. — Nézzék meg csak a főtisztelendő urak.

Szina el is távozott. Látta megelőzőleg, hogy hogy a püspöki irodában többen vannak. **Alig ért le a lépcsőn az utcára, irtózatot robbanást hallott.** Ennek dacára tovább ment a kocsival. Később gondolkozott, hogy mi lehetett a robbanás

oka. **Őszintészerűleg összefüggést látott a kézbesített csomag és a robbanás között.** Ugy, hogy már mikor dr. Balázsnak kézbesített valaimt, így szólt:

— **Rettenetes kérem, azt hiszem, hogy bomba volt abban a csomagban, amelyet a püspök urnak kézbesítettem.**

#### Borzalmas halál.

Stepkovszky titkár vette át a halálos csomagot. Ő kérte a baltát a szolgától és amint belevágta a ládába, az nyomban felrobbant. A szobában ekkor öten tartózkodtak: Jackovics Mihály püspöki vikárius, Stepkovszky János titkár, dr. Csáth Sándor ügyvéd, Dávid József joghallgató, Kriskó Endre segédlelkész, levéltáros.

Dacára annak, hogy a csomag Miklósy István személyes címére szólott, — mégis az irodában bontották fel. Ennek érdekes előzménye van. Ennek köszönhető, hogy maga Miklósy István püspök megmenekült a merényletből.

Ugyanis Kriskó Endre, mikor a csomag megérkezett, bement Miklósy püspökhöz, ki a magánirodájában dolgozott és jelentette:

— **Méltóságos uram, itt van az a csomag, amelyet levélben már bejelentett az a hívó.**

Tegnapelőtt ugyanis egy állítólag nagykarolyi illetőségű nőtől: Kovács Anna aláírással ajánlott levelet kapott Miklósy püspök. A levélben az aláíró azt írja, hogy Csernovitzból küld neki 100 koronát misealapítványra és különböző értéktárgyakat ajándék gyanánt.

Mikor Kriskó Endre jelentette a csomag megérkezését, így szólt a püspök: — **Bontások fel fiaim magatok, én most nem érek rá. Majd megnézem, hogy mi van benne.**

A megbízás következtében bontotta fel a csomagot a püspöki titkár. A legközelebb állottak ő és Jackovics vikárius; ők haltak a legborzalmasabb halált. **A robbanás a szó legszorosabb értelmében széttepte őket, testüket a legirtózatossabb módon összeroncsolta.** A törmelékek közül egymásután kerültek elő egyes testrészek. **A kórház halottas házába háromszor-négyszer is vitték testrészeket, a melyek hol innen, hol onnan kerültek elő, a rombadőlt szobák törmelékei alól.**

A legelső halottak Jackovics és Slepkovszky voltak. Ott a robbanás pillanatában szörnyet haltak. Aki a szomorú sorrendben harmadiknak halt meg, Csáth Sándor dr., akkor még élt, mikor a mentők megérkeztek és elvitték. Arca azonban úgy össze volt roncsolva, hogy nem ismert rá senki. Még a kórházban Fráter Imre dr. igazgató, aki pedig személyes ismerőse, sem ismerte fel. Sőt Sínay, kórházi ellenőr sem, ki pedig évek óta ismeri. Csak kérdezte tőle:

— Nem tudja a nevét megmondani?

A halálosan sérült ember nem bírt válaszolni. Ugy halt meg, hogy egy szót sem szólhatott.

A sebesültek rettenetes percekét állottak ki, míg a segítség megérkezett.

Az összes sebesültek számát más helyen adjuk.

#### Csáth Sándor tragédiája.

Csáth Sándor dr. tragédiája általános részvétet keltette Debreczenben. Mindenki ösmerte, tisztelte és szerette a lekötelező, udvarias modoru, fiatal ügyvédet, akit Miklósy István püspök, mikor állását elfoglalta, a püspöki egyházmegyéje ügyészévé nevezte ki.

Csáth Sándor szombaton délelőtt a törvényszéken volt. Hivatalos ügyben. Egyik percben várta az ítélethirdetést Álmos Zoltán törvényszéki bírónál, aki történetesen gör. kath. vallású.

Az ügyvéd türelmetlenül sürgette az ítélethirdetést:

— **Kérlek, nagyon sürgős ügyem van a gör. kath. püspök urnál, ott kell lennem fel-**

tétlenül. Légy szives, hirdessed ki az ítéletet.

Álmos Zoltán teljesítette is a kívánságot, mert hiszen 10 órára tűzte ki ugyis az ítélethirdetést. Alig történt ez meg, Csáth Sándor azonnal átsietett a püspöki irodába, ahol abban a pillanában történt a borzasztó robbanás.

Az irtózatossá légnymás a földre terített Csáth Sándort, orrán, száján, fülén eleredt a vér. Még élt, mikor a romok alól kiszedték a mentők. Magához is tért, míg dr. Fráter Imre kórházigazgató és dr. Kiss Gyula kerületi orvos vérző sebeit bekötötték. Szakgatott szavakban mondta el, mi történt.

— Borzasztó, a mellem — hördült fel.

Beszállították a kórházba és a sebészeti pavillon egyik külön szobájában helyezték el a 38. sz. ágyon. Folyton jajgatott és óriási fájdalomról panaszkodott.

Az orvosok tudták, hogy menthetetlen, mert belső vérzése van. Ereje egyre csökkent, jajgatása egyre halkult, majd még néhányat hördült a borzalmasan eltorzult arcu sebesült és meghalt.

#### A rendőrség jelentése.

Ma délelőtt fél 11 órakor városunkban egy rendkívül erős robbanás volt hallható, a rettenetes dőrejtőre tódultak azon irányba, a honnan a robbanás zaja hallatszott. A rendőrség is a helyszínre sietett, ugyszintén a tűzoltóság és a mentők is. Megállapították, hogy a robbanás a kereskedelmi és iparkamara a Werbőczy-utca 2. számú palotájában történt és pedig a Werbőczy-utcai rész közepén történt a hatalmas robbanás, amely a falakat is kidöntötte, úgy, hogy még a szemben levő törvényszéki épületben is kárt tett. A halottak és sebesültek elszállítását a romok eltakarításához és a robbanás okának felderítéséhez fogott.

Megállapították:

hogy a robbanás a második emeleti részen, Jackovics Mihály hajdudorogi vikárius püspökhelyettes várakozó szobájában történt, mert látható, hogy a robbantó erő innen jobbra és balra, előre és hátra döntötte ki a falakat.

**Megállapították, hogy az épületben sem gázrobbanás nem történt, sem a központi fűtés kazánjában nem kereshető a robbanás oka.**

A sérültek kihallgatása után megállapították azután a következők:

Miklósy István hajdudorogi gör. kath. egyházmegye püspöke folyó hó 21-én egy ajánlott levelet kapott Csernovitzból, melyben egy nő azt írja, hogy mise céljaira fog küldeni a püspöknek 100 koronát, egy leopárdbőrt és egy ezüst gyertyatartót. A küldemény tegnap megérkezett, amelyet a posta ma kézbesített, azt Slepkovszky János püspöki titkár vette át. A fehér vászonba burkolt csomagot a titkár felbontván, abból egy bőr került elő, amelyet az irodában levő Kriskó Elek püspöki levéltáros és dr. Csáth Sándor ügyvéd nézegettek, kívülök a kérdéses teremben volt még Dávid József joghallgató, aki Csáth Sándor ügyvéd irodájában volt alkalmazva, továbbá ott volt Jackovics Mihály püspöki helynök. Eközben Slepkovszky titkár a csomagban a bőr alatt volt ládikát kezdte fészegetni, erre következett be a rettenetes detonáció.

**Minden valószínűség szerint tehát a csomagban küldött valamely robbantó szer után elkövetett merényletről van szó. Ez irányban a rendőrség a legszélesebb körű nyomozást megindította.**

A robbanás folytán a helyszínen meghaltak Jackovics Mihály külhelnök, Slepkovszky János püspöki titkár. Dr. Csáth Sándor ügyvéd a kórházba szállítása után néhány perccel később halt meg.

Súlyosan sérültek: Kriskó Elek püspöki levéltáros, Dávid József joghallgató, Székely Mihályné, Kelemen Róza szakácsnő és Gyuró György hivatalosolga. Könnyebben sérültek: Bihon Miklós püspöki gyakornok, Vass Miklós kereskedő, ki a robbanás idején a kir. törvényszék kiadóhivatalában járt.

## Nyomozás a merénylet ügyében.

### Mit állapítottak meg?

A robbanás után a rendőrség nyomban megjelent a helyszínen, élén Rostás István rendőrfőkapitánnyal s azonnal munkához látott. Segédkezett a mentésben s igyekezett a nagyszámú katonasággal karöltve a közbiztonságot megővni. Azután foghattak a nyomozáshoz.

Gáthy Bálint, a kir. ügyészség vezetője a törvényszék szemben lévő palotájából szintén a helyszínre sietett s ott a rendőrséggel együtt megtartották a helyszíni szemlét. Ennek folyamán már nyilvánvalóvá vált, hogy nem szerencsétlenségről, hanem a leghatározottabban merényletről van szó. Ennek felderítése végett aztán a rendőrség mozgósította az egész apparátusát.

A helyszínen, a romok között találtak a robbantószerből, amelyet gondosan összeszedtek. Ennek megvizsgálása végett a rendőrség a nagyváradi tűzérsegtől és Budapestről kért szakértőket. A falának nyoma sem maradt. A leopárdbőrt sem találták az épületben.

Ez azonban csakhamar előkerült. Mille Pál rendőrfőkapitány, aki a kórházban a sebesülteket kihallgatta, a hullaházban találta meg a leopárdbőrt, amelyet ráterítettek Jackovics külhelnök tetemeire. Ez a leopárdbőr nagyon fontos bűnjel, a legbecselesebb adata a nyomozásnak.

A rendőrség megszerezte a postafőnökségnél a csomag kísérő-levelét, amelyből kitűnik, hogy azt Csernovitzból, a VI. kerületi postahivatalnál adták föl. Ezvéleként a feladó-vevényt összetépvé megtalálták a helyszínen. Ez adatokat a rendőrség a nyomozás érdekében nem ismertette, mindössze annyit szívtárgott ki, hogy a feladó-vevényen a cím alatt ez állott:

„Magyarország — Ungária.”

Ez azért fontos, mert az Ungária egészen oláh jellegű szó. Egyébként a rendőrség kihallgatta a postást, aki a csomagot kézbesítette s akinek adatai szintén nagyon lényegesek.

A rendőrség a kir. ügyészséggel, a vizsgálóbíróssággal és szakértőkkel ma délelőtt tartja meg a tüzetes és mindenre kiterjedő helyszíni szemlét. Addig is az egész palotát kilakoltatták, úgy, hogy az most teljesen üresen áll.

#### Gáthy Bálint,

a kir. ügyészség vezetője, munkatársunk előtt az esetről a következőket mondotta:

Az eset után nyomban megjelentem a helyszínen s megállapítást nyert, hogy sem gázrobbanás, sem kazánrobbanás nem történt, hanem a leghatározottabban merénylet forog fenn. A bűntény felderítése érdekében a legmetszebbmenő intézkedéseket tettem meg. Azonnal táviratot küldtem Csernovitzba, ahonnan a küldemény érkezett, a nyomozás megindítása végett s ide valószínűleg detektíveket is küldünk.

#### Rostás István

rendőrfőkapitány személyesen maga vezeti a rendőrség nyomozását. Kérdés intéztünk erre nézve hozzá is s ezt a választ kaptuk:

A katasztrófa történetéről már kiadtuk a hivatalos közleményt. A nyomozásról még nyilatkozni alig lehet, hiszen az most van a legelső stádiumában. Beszélnek sok mindent, hogy az állomáson oláhok voltak s gyanúsán viselkedtek, de hát ez egyáltalában nem valószínű hír és gazdátlan is. A bűnjelkek közül igen fontos a levél, amelynek aláírását természetesen apokrifnek kell tartanunk. A robbantó-szer maradványát szakértőkkel vizsgálattuk meg s az fogja konstatálni, hogy ekrazit-e, mint mondják, vagy más? Hogy honnan indult ki a merénylet, erre nézve meg van a véleményem, de azt még

nem közölhetem. Én azt hiszem, de ezt sem állíthatom a leghatározottabban, hogy inkább politikai, mint nemzeti-ségi merényletről van szó.

## A borzalmak órája.

Beszélgetés Dávid Miklóssal.

Dávid Miklós ügyvédjelölt, dr. Csath Sándor ügyvéd segédje egyik legsúlyosabb sebesültje a merényletnek. A kórház sebészeti osztályának egyik külön szobájában fekszik. Rajta kívül ebben a szobában fekszenek még Kriskó Elek segédlelkész és Bihon Miklós, a püspök iroda írnoke.

Dávid Miklós sérülései igen súlyosak. Dr. Schwarcz kezelőorvosa beszéli:

— Dávidnak égési sebei vannak. A bal lába rettenetesen néz ki **Egy kódarab belecsapódott a husba. Csipesszel kellett azt darabokban kisérdni onnan.**

Ennek dacára Dávid Miklós nyugodtan viselkedik. Irtozatos fájdalomai lehetnek, de ő ebből nem mutat semmit. Munkatársunk délután felkereste és beszélgetést folytatott vele. **A kötések közül csak az arca látszik ki** Sérüléseit éppen nem veszi tragikusan. Munkatársunk kérte, hogy beszélje el, hogy történt a rettenő eset.

— De hol is kezdjem, szólott. Legelőbb is adjon számba egy cigarettát, mert én mozdulni sem tudok.

Kérését teljesíteni akarták, de Schwarcz orvos megtiltotta.

— Nem szabad Önnek cigarettázni — szólott.

— No akkor elmondok cigarettázás nélkül, mondotta Dávid Miklós. Tessék jegyezni! A principálisom, dr. Csath megbízott azzal, hogy egy aktát vigyek fel a püspöki irodába. Amint beléptem az ajtón, láttam, hogy bent bannak négyen: Jaczkovics vikárius, kit csak úgy nevezünk, hogy Mihály bácsi, a főúr, Slapkovszky titkár, Kripkó József püspöki levéltárnok, segédlelkész, a principálisom, az ötödik én voltam. A csomag feküdt előttünk az asztalon. Egy tigrisbőrt nézegették. Slepkovszky titkár még hozzám fordult:

— Nézze csak, milyen szép tigrisbőr. Mi löttük a tigrist, tette hozzá nevetve.

— No az nem lehet, szólta én. Azután hátrafordultam, hogy a kabátomat és a kalapomat elhelyezzem a fogasra. Ez volt a szerencsém, mert ha arccal én is feléjük álltam volna, azóta nekem is „zu passz”. Alig hogy megfordultam, őrült dörrenés következett. Egyszerre sötétség támadt és porfelhő keletkezett. Mikor világos lett, láttam, hogy lent vagyok a földön.

— Ön látta, hogy a csomag robbant föl? kérdeztük tőle.

— Nem láttam, mert háttal voltam fordulva. Egy perccel azelőtt érkezett az a csomag. Úgy láttam, a csomag viaszos vászonba volt pakolva. Belül még egy burkolat volt; egy tigris-lábszőnyeg. A tigrisbőr egy hosszúkás, téglalap alakú nagyobb ládába volt burkolva. Olyasféle volt ez a láda, mint amilyenben Bisznából szokták küldeni a szilvát a kereskedőknek. Ezt jól megfigyeltem, mert éppen az tűnt fel nekem, hogy mi érkezhett ilyen szilvás ládában. A küldeményt ketten bontották fel: Slepkovszky titkár és Kriskó tiszteletadó ur. A tigrisbőrt nézegették.

— Milyen szép! — mondogatták. Tényleg megéri azt az 1300 koronát, ami a csomagon fel van tüntetve.

— Tudja Ön, hogy történt a csomag felbontása?

— Slepkovszky lebontotta az irásos vászont, ekkor került elő a tigrisbőr. Miután bírálhatták, hogy mennyit ér, Slepkovszky fel akarta bontani a ládát. **Baltát kértett. Abban a pillanatban, amint a baltát belevágta a ládába, megtörtént a robbanás.** Én a robbanás alatt ledobódtam a földre; elvesztetem az eszméletemet. Később magamhoz tértem, ekkor még félhomály volt a szobában. Próbáltam kinyitni a karomat, nem ment. A bal lábamat szintén nem tudtam mozdítani. Megpróbáltam mozdítani a másik lábamat; sikerült. Ugyanekkor láttam előttem Miklóssy püspök urat, ki így szólt:

— **Mi történt? Ki járt itt?**

Aztán nem tudom, hova ment a püspök ur. Én gondolkozni kezdtem, mi történhetett. Azt hittem előbb, hogy az emelet szakadt le, csak később jöttem arra a gondolatra, hogy dinamit volt a csomagban és az robbant fel. Mellettem feküdt Kriskó tiszteletadó ur is. **Magamhoz tértem és még felsegítettem Kriskót is.** Körülöttünk minden rom halmazban hevert. A szoba oldalán egy óriási térség tángott. Azt hívem ekkor, hogy az omlás tovább folytatódik, **ösztonszerűleg az ajtó közé álltunk**, elkezdtünk kiabálni:

— Jöjjenek csak!

— Semmi válasz nem hangzott. Ezután keresztül mentünk a termeken. A harmadik szobában mosdó volt és egy tükör. A tükörbe pillantottam. **Hát valami rettenetes látvány tárult elém.** A hajam, lesimitott dus hajzatu frizurát viseltem, **mondom a hajam az égnek meredt.** Bizonyosan az önkénteleni rémület-től minden hajamszála az égnek állott. Sohse láttam még így magamat. Mondhatom, különös volt. **A bajuszom lepörkölődött, a ruhám sallangra volt tépve. Volt még annyi erőm, hogy megmosdottam, aztán bent maradtam a szobában.** Rettenetes percek voltak ezek, míg értünk jötték a mentők. **Szegény principálisommal egy mentőkocsiban együtt utaztunk.** Engem a bal oldali, a principálisomat a jobb oldali ágyon vittek. Én szóltam:

— Ügyvéd ur. ügyvéd ur!

— Ráhajoltam, de nem szólt semmit. Nem volt eszméleténél. Szegény borzalmasan nézett ki. Aztán külön fektettek bennünket, nem láttam többé. Azt hiszem, nem is fogom látni többé. Ugy-e meghalt?

### Mikor az ajtó magától kinyílik.

A dorogi püspökség feje, Miklósy István püspök megmenekült. Az isten csodálatosképpen az ő felkent fejeéről elhárította a rettenetes halált. A püspök a robbanás pillanatában dolgozó-szobájában tartózkodott, hol éppen egyházmegyéje ügyeivel foglalkozott. A püspök, mint később ismerőseinek elbeszélte, rettenetes dörrenést hallott. **Az ajtó, melyek attól a szobától elválasztották, hol a robbanás történt, maguktól kinyíltak.** Az asztal mellől felpattant a püspök és kifelé indult. Ekkor támoalgott feléje Kriskó Endre segédlelkész.

— Mi történt? — kérdezte tőle a püspök.

Kriskó csupa vér volt. Reverendája sallangokra tépve. Szaggatott hangon válaszolt:

— Mikor a csomagot felbontottuk... benne volt egy szőnyeg... feszítettük a ládát, az felrobbant. De valami rettenetes dolog történt.

Miklósy püspök leültette egy székre a támoalgó papot és aztán ő is besietett segély után nézni.

### A merénylet levele.

Szószerinti szövegben.

A Debreceni Ujságnak sikerült megszerezni azt a levelet, mely a merénylettel szoros összefüggésben áll. Ezt a levelet Miklósy István püspök átadta a rendőrségnek. A levélnek fontos szerepe lesz a nyomozásban. Hisz ez az egyetlen irásos bizonyíték. Így szól a levél szó szerint:

Csernovicz Bukovina

Steingasse No. 129

Méltóságos püspök Ur!

Van szerencsém ez által Méltóságod rendelkezésére 100 koronát küldeni azon kérelemmel, hogy e kis ez összeg Méltóságod tetszése szerint vagy a szegényiek, vagy a temploma javára használtassék. Kérjük még, hogy ünnepkor, amikor lehetséges, a szent misében János, Teréz és Mária drága elhunytainkat említetni méltóztassék.

Együttal van szerencsém Méltóságod szeméjles használatára egy leopard bőrt. temploma javára pedig egy

aranyozott ezüst gyertyatartót küldeni. Áldja meg szent atya a hosszú és hűséges életre a nagykárolyi származásu

Kovács Anna  
hűséges polgár.

A sérültek.

A kórházban a következő sérülteket helyezték el:

**Dávid József** 23 éves joghallgató (Dávid Sándor ref. tanító fia, Eötvös-utca 11. szám alatti lakos), arcán összeégett, szeme megsérült, két karja megégett.

**Kriskó Elek** 24 éves gör. kath. segédlelkész (édes anyja Eperjesen lakik) állapota a legsúlyosabb. Fején, arcán, mellén, kezén összeégett, a ruhája össze-visszatépődött.

**Bihon Miklós** 19 éves gör. kath. papnövendék (a 37. számú rendőr fia, Teleky-utca 27. sz. alatti lakos) a legenyhábban sérült arcán, kezén.

**Pecze Miklós** Hatvan-utca 57. szám alatti lakos, fűszerkereskedő a törvényszéki folyosón egy tégladarab fejbe vágta, üvegdarabok megsértették.

**Székely Mihályné** 24 éves asszony, a püspök huszárjának felesége, külső sérülése alig van, belső sérülései lehetnek. A romok alól huzták ki

**Szivós Zsuzsánna** 27 éves nádudvari születésű főzőnő dr. Ku nMiklós ügyvédnél, a püspök szomszédjánál. Ez éppen telefonált s a légnymás a pamlaghoz csapta. Fél óráig eszméletlenül feküdt a helyszínén. Belső sérülései vannak.

**Gyuró György** 26 éves hivatalosolga az első szobában tartózkodott a robbanás pillanatában s égési sebeket kapott.

A palota lakói közül könnyebben megsérültek: Klár Andorné — a benyomott hálószoba fala omlott rá — Streicher Andor főhadnagy neje, továbbá Molnár Ilona hivatalnoknő, akik a lakásukon tartózkodtak.

Kriskó Elek, mikor a kórházban magához tért, az volt az első kívánsága, hogy Eperjesen lakó édes anyjának legalább anynyit írjanak meg:

— A fiát az Isten megőrizte, életben van s a kórházban fekszik.

A kérelmet a kórházi iroda természetesen nyomban teljesítette.

## A Debreceni Ujság munkatársa Miklósy püspöknél

Mit mond a püspök?

Délután 4 órakor fogadta Miklósy István gör. kath. püspök a „Debreceni Ujság” munkatársát Jóna Vince nyugalmazott tanár lakásán, aki a püspöknek régi, meghitt, bizalmas barátja. Jelen volt János Zoltán ref. lelkész is, aki mélyen megrendülten fejezte ki részvétét az egész magyarságot ért, borzasztó veszteség felett.

— Már bizonyos, hogy merénylet történt és az a gyanu, hogy a merénylet oláh részről történt. Mi a véleménye méltóságodnak e rettenetes pillanatban? — kérdezte tudósítónk.

— Nem vádlok — felelte a püspök és férfias határozottsággal csengett a hangja. Nem is gyanúsítok. A legnagyobb szeretettel voltam eltelve egyházmegyém minden híve iránt és nem is hiszem, hogy e rettenetes merényletben része lehetne egyházmegyém bármely tagjának is. Az okot nem tudtam kifürkészni, magyarázatát nem tudom adni. Az Isten örökösödött felettem!

Többet nem mondott a püspök a merényletről. Nem akart nyilatkozni. Tiszteletreméltó okai vannak, melyeket mindenkinek respektálni kell.

— Hogyan történt a szörnyű eset?

— Mikor a robbanás történt, dolgozó szobában voltam. Fölállottam és az ajtó felé mentem, mely magától kinyílt. Kinyittem. Rettenetes romhalmazt láttam.

A püspöki hivatalom iktatója: **Krisko Elek** véres fejjel támolygott elém. Mi történt? — kértem. „Kérem, felbontottuk a Csernovitzból jött postacsomagot. Kiterítetttem a leopárd-bőrt, a titkár ur feszíteni kezdte a ládát, amely felrobbant.“ Rettenetes kép tárult elém. Az irodahelyiségek, a hálószobám is rommá lett teljesen. Mindenki menekült. A többit már tudja.

— Hol fog lakni méltóságod?

— Gróf Ferenc prépost ur hajlékát ajánlotta föl. Hálásan fogadom. Még ma este hazaköltözöm.

— Csak tapintatosan írják meg uraim e szörnyűséget — szólalt meg kéréshangon a püspök, mikor munkatársunkat elbocsájtotta.

#### Krisko Elek s-lelkész elmondja a történeteket.

Krisko Elek állig kötésben fekszik a kórházban. A szeme is be van kötve. Arcából csupán ajka és orra látszik ki a kötésből. Beszélni tud, így mondta el a robbanás előzményeit és részleteit:

— A méltóságos püspök ur mutatta nekünk azt a levelet, melyet Bukovinából egy állítólagos magyar asszonytól kapott és ajándékozási misé-alapítványról van benne szó. A püspök urhoz bementem, jelentettem neki a csomag megérkezését. A püspök ur megbízott bennünket, hogy bontsuk fel a küldeményt. Én megfogtam az ollót és felvágtam a külső vászon borítékot. Előkerült a tigris vagy leopárdbőr. Azon vitatkoztunk, hogy utánzat-e ez, vagy valódi. Mustrálgattuk a nagyságát. **Én még próbaképpen ráfeküdtem, hogy így setzöljük a nagyságát.** Jaczkovics vikárius nem volt bent reggel, **csak merő kíváncsiságból jött be, hogy megnézzék a küldeményt.** A szegény jó Mihály bácsi a kíváncsiságának az áldozata lett. Még ő mondta, hogy egy szakértővel meg kellene bíraltatni. Mindjárt telefonált is **Fekete Jenő butorgyárosnak, a Schwarcz-féle butorkereskedő cég beltájának,** ki neki jó ismerőse, hogy jöjjön el és nézze meg ezt a bőrt. Szerencse, hogy ez az ur későn érkezett, különben ő is áldozata lett volna a robbanásnak. Észrevették azt is, hogy a felbontásnál a leopárdbőr beszakadt. Behívtuk a cselédet, illetve a püspöki huszár feleségét, hogy varrja össze. Slepkovszky aztán baltával fogott a láda felbontásához. Ekkor történt a robbanás. Elvesztettem az eszméletemet. Csak később tértem magamhoz. **Korom sötétség volt körültem. Kapkodtam levegő után. Hallottam Csathth ügyvéd hangját, amint segítségért kiáltozott.** Tapogattam, tapogattam utján vettem észre körülöttem a tárgyakat. Ugy emlékszem, a püspök ur ő méltóságával is beszéltem. **Később Dávid ur felsegített, bementünk a másik szobába megmosakodni.**

Reverendám csupa rongy volt, magam is merő vér voltam. **Fejem összeégett.** Később, mikor értem jöttek az emberek, talán mentők így szólottak hozzám:

— A fején egy nagy kő volt. Csoda, hogy életben maradt.

Azután elhozták a kórházba. A beszélgetés végén siró hangon szólott a lelkész:

— Lássá, most már csak ketten maradtunk. Elpusztították a legjobb erőit a püspök ségnek.

#### Egy könnyebb sebesült.

**Bihon Miklós** 19 éves papnövendék, kinek sérülései igen könnyűek, a következőket adta elő:

Egy negyed tizenegy órakor jött meg a csomag, a pénzeslevélhordó hozta. Kibontják a ládát, amelyből egy leopárdbőr került ki s abban gyönyörködtek. A leopárdbőr rá volt varrva egy vászonra s a bőr szegélye a feszítés közben megszakadt. Engem küldtek ki, hogy hívjam be az inas feleségét, öltsé össze a szép bőrt. Mikor visszajöttem, akkor történt a rettenetes robbanás, amely rám is annyira haott, hogy eszméletemet vesztettem s percek mulva tértem magamhoz, amikor egy nagy romhalmaz közepette találtam magam. Ennyit tudok.

#### A halottas házban.

A közpórház halottas házában két kamrájában terítették ki a rettentő katasztrófa halottait. Az első számú hullakamarában egy vasasztalon fekszenek Slepkovszky Mihály titkár tetemei: egy tömeg hus véres huscsafatokkal körítve. **Ugyszólván csak a két lapocka van meg, a gerinc vonalában összeroppanva. A fej helyén mint egy darab rongy hever egy üres, koponya nélkül összeesett fejbőr, a lepörkölt haj nyomaival.** A tetemnek egyik csipője és mindkét lába hiányzik. A has és gyomor leszakadt részei a belekkel együtt külön csomagban érkeztek a hullakamarába. Az alsó test helyén **egy darab téglá nyulik ki az erős törzs feketére pörkölt részéből.**

A második számú hullaházban fekszik Csathth Sándor teteme. Egész feje, mindkét karja s lába gékötésben. A fej kötése közül kifehérlék-frissen borotvált, keskeny álla, jellegzetes római szabású orra s vöröses szőke bajusza, Csathth holttetéstől jobbra egy hullasztalon a **vikárius hatalmas testének roncsai.** A rettenetesen megcsontított tetem a hasára, illetve az elszakadt és kifordult gyomor üregére fektetve. A fej itt is hiányzik s a hát a gerinc irányában kettészakadva vált el. **Az egyik láb tövestől hiányzik.** A másik lábbon zokni és cugos cipő. A lábszáron véres, égéses horzsolások. Az alsó karok leszakadtak. A felső karok a rászáradt vértől vörösen lógnak le.

A hullakamara másik sarkában két kórházi halott fekszik: Papp Juliánna, egy tüdőgyulladásban elhunyt asszony összeesett, sárga teteme és Mócz Gyula 54 éves, májzsugorodásban elhalt kórházi beteg. Mindkettő tegnap reggel óta fekszik a hullakamarában.

Érdekes, hogy Mócz is görög katolikus. A földhözragadt, szegény napszámos hívő így került az előkelő vikárius szomszédságába...

#### Csathth Sándor halála.

Csathth Sándor ügyvédet a mentők kiszállították a közpórházba. Ott dr. Csikos, Petrovics Milenko és dr. Schwarcz orvosok nyomban hozzáfogtak sérülései bekötözéséhez. — Annnyira össze volt érve Csathth Sándor, hogy az orvosok nem tudták agnoszkálni, jöllehet valamennyien ismerősei. Fejéről a haj, arcáról és egész testéről a bőr le volt pörköltödvé. Az orvosok kezei között jajgatott, majd kevéssel azután, hogy bekötötték, kiszüvedett a 38. számú kórágyon.

Dr. Csathth Sándort magok a hozzátartozói is laig ismerték fel. **Az elgörcsített nyakendő tüje szolgált utbaigazításul.** Dr. Csathth Sándor tragédiája városszerte a legmélyebb részvétet kellette. A gyászoló családot elhalmozták a részvét minden jelével.

Dr. Csathth Sándor halálesetét így jegyezték be a közpórház könyvébe:

38. sz. II.—23. Dr. Csathth Sándor (szül. Arad.) r. kath. ügyvéd, 39 éves. Halál baleset folytán. Sérülés égés a fején. Halál helye és ideje: 1914. február 23. d. e. 12 óra.

#### Miklós püspök a sebesülteknél.

Miklós István püspök az esti órákban Gróf Ferenc róm. kath. prépost-plébános társaságában kiment a közpórházba, ahol meglátogatta a sebesülteket. — Igen megható jelenetek közt folyt le a vizontlátás. **A melegsivű püspöknek mindenik ésrülthöz volt vigasztaló, megnyugtató szava.** A püspök egy jó félórát töltött a betegek között s nagy megkönynyebüléssel hallotta, hogy egyetlen sérült állapota sem életveszélyes s így a merénylet emberi számítás és előrelátás szerint nem fog több áldozatot követelni.

#### Milyen volt a pokolgép?

Azok, akik a robbanás pillanatában jelen voltak, azt mondják, hogy a pokolgépet tartalmazó téglalakú láda rendkívül súlyos volt. Látszott ez Slepkovszky János titkár arcán is, mikor megemelte és a pamlaghoz vitte.

Körülbelül **18 kiló ekrazit volt benne,** de lehet benne dinamit is. A helyszínen

ekrazit-maradványokat talált a vizsgálóbizottság.

**Ennyi robbanó-nyaggal az egész utcát fel lehetett volna robbantani** és ha pincében, vagy zártabb helyen történt volna a robbanás, az egész házbor összeomlott volna. Így is nagy csoda, hogy az épületnek csak ily kis része omlott össze — mondják szakértők.

Hogy milyen óriási volt a robbanás ereje, mutatja az, hogy még a Nagyerdőn is meghallották.

## Gyászjelentések.

Alulírottak mély fájdalomtól megtört lélekkel tudatjuk a legszeretőbb fiú, testvér és rokon: néhai dr. Csathth Sándor, a debreceni ügyvédi kamara s a hajdudorogi egyházmegye ügyészének, a róm. kath. egyházközségi bizottmány és iskolaszék tagjának folyó hó 23-án, délelőtt fél 11 órakor, életének 39-ik. évében, váratlan szerencsétlenség következtében történt gyászos elhunytát. Elhunyt szeretünk hült tetemei f.hó 25-én, délelőtt 10 órakor fognak a gör. kath. templomban, a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni s a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 26-án, délelőtt fél 10 órakor fog a róm. kath. templomban az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1914. február hó 23-án. Emléke legyen áldott. Csathth Zsigmond és neje szülők. Dangi Lujza szülők. Csathth Béla, Csathth Kálmán, Csathth Margit testvérei. Csathth Béláné sógornője. A többi rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési intézete rendezi.

A hajdudorogi gör. kath. püspökség mély fájdalomtól megrendülve tudatja, hogy nagyságos és főtisztelendő Jaczkovics Mihály hajdudorogi egyházmegyei püspök-helyettes, nagytisztelendő Slepkovszky János püspöki titkár és dr. Csathth Sándor ügyvéd, a hajdudorogi gör. kath. püspökség főügyésze folyó hó 23-án, délelőtt tragikusan elhunytak. A megboldogultak hült tetemeit folyó hó 25-én, szerdán délelőtt 10 órakor, a görög katolikus templomban tartandó engesztelő gyászmise után fogjuk a Szent Anna-utcai sarkertben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1914. február hó 23-án. Legyen emlékü örök és nyugalomuk boldog. A temetést a Dankó temetkezési vállalt, Kossuth-utca 6. szám, rendezi.

#### Részvétíratok.

Miklós István gör. kath. püspököt szerencsés megmenekülése és az egyházmegyét ért borzalmas csapás alkalmából sokan ke-resték föl részvétökkel.

Az első volt gróf Tisza István miniszterelnök, akit a rettenetes esetről Domahidy Elemér főispán déli 12 óra tájban tudósított. Tisza távirata így szól:

Miklós István  
gör. kath. püspök ömértóságának  
Debrecen.

Fogadja méltóságod az utálatos gaztett alkalmából az egyházmegyét ért súlyos veszteségért mély részvétemnek és méltóságod menekvéséért hálás örömmönek kifejezését.

#### Tisza István.

Ezután érkezett meg a városi tanács következő részvétírate:

#### Főtisztelendő és méltóságos

Miklós István urnak, a hajdudorogi gör. kath. magyar egyházmegye püspökének  
Helyben.

Tanácsülésünkben megdöbbenéssel értesülünk a rettenetes és borzalmas csapásról, mely főtisztelendő és méltóságos Püspök ur lakásán s egyszersmind hivatalos helyiségében éppen most történt.

Lelkünk mélyéig megatva a hihetetlen eseményen s az által ösztönözve sietünk igaz és mélyen érzett részvételünknek kifejezést adni a Méltóságod környezetében történt mérhetetlen gyász és veszteség felett.

De ugyancsak sietünk a legőszintébb ér-

deklarációval örömnünknek adni kifejezést, hogy főtisztelendő és méltóságos püspök urat az Isten áldásos kegyelme a bajok közepette is megőrizte és megóvta minden testi sérüléstől.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 1914. évi február hó 23-án tartott üléséből.

**Kovács József,**  
polgármester.  
**Dr. Vass Károly,**  
tb. aljegyző.

Meglátogatta a püspököt Domahidy Elemér főispán, Rostás István rendőrfőkapitány, Jánosi Zoltán ref. lelkes, Groh Ferenc prépost stb. Részvétlevelet küldött dr. Baltazár Dezső ref. püspök és még számosan.

#### A függetlenségi párt részvéte.

A debreceni függetlenségi és 48as párt intéző-bizottsága tegnap délután 6 órakor ülést tartott. Bacsó Dezső elnökelt, a jegyzőkönyvet dr. Sajó Béla vezette. A napirend előtt dr. Juhász Nagy Sándor a következő indítványt terjesztette el:

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intézőbizottsága mély megdöbbenéssel, megrendülten, gyászbaborulva, értesül a magyar görög katolikus püspök ur és környezeté ellen ma elkövetett véres merényletről, mint a mai napszázad által neki szabaddított lázongó sötét erőknek nemzetünk elleni ortámadásáról.

Mély részvétét fejezi ki a nemzetünk ellen irányult merénylet szerencsétlen áldozatai és azok családjai iránt s mert a halottak között van dr. Csath Sándor, intézőbizottságunk egyik tagja is és mivel a mai szomorú napot nemzeti gyásznapnak tekintti, intézőbizottságunk ülést ezennel felüggeszti és elnapolja.

Az intéző-bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta, mire az ülés véget ért.

#### Baltazár — Miklósy Istvánhoz.

Miklósy István püspökhöz szerencsés megmenekülése alkalmából dr. Baltazár Dezső püspök az alábbi levelet intézte:

Főtisztelendő Püspök Ur!  
Tisztelt barátom!

Ma délelőtt személyesen mentem el kifejezni örömet és csodálatos szabadulást és mélyeséges fájdalommat az áldozatok szerencsétlenségére felett.

Mivel nem találalak, úgy levélben adok kifejezést e két érzelmeknek. Istennek oltalmába és csodálatos szabadító kegyelmébe ajánlva életedet, vagyok tisztelő kész szolgád

szerezzel:  
**Dr. Baltazár Dezső.**

#### Az ország részvéte.

Az egész ország megtudta még a nap folyamán a gör. kath. magyar püspök elleni merénylet hírére. Legelőször a „Debreceni Ujság” szerkesztősége értesült a borzalmas eseményről és külön kiadásban értesítette a történetekről a közönséget.

Az ország minden részéből jöttek a kérdézősködések a déli óráktól lapunk zártáig. A fővárosi, nagyváradi, győri, szatmári, szegedi, kolozsvári lapoknak mi adtuk a tudósítást, a világsajtó távirati irodáinak is.

Mindenütt a szívek mélyéről fakadó, őszinte részvét és igazi megdöbbenés szavait hallottuk, de a felcsillanó örömet is, hogy Miklósy István püspök, a gör. kath. magyarság igazi kőszála szerencsésen megmenekült.

#### Az elpusztult püspöki levéltár.

A katasztrófa forgácsa roncsolta a püspöki rezidencia három szobájának berendezését s ezzel együtt elpusztult az egész püspöki levéltár és vagyon. A katasztrófa után, mielőtt a püspök elhagyta volna otthonának romjait, magándolgozó szobájából magához vett néhány fontos, értékes írást.

Ezzel a néhány aktával a zsebében állított be Jósá Vincéhez:

— Ime, a püspöki levéltár... — mondotta — ennyit tudtam megmenteni a püspökség irataiból

#### Jaczkovics tragédiája.

Véletlenül lett áldozata a politikai merényletnek Jaczkovics Mihály püspöki vikárius. Neki hetfőn iskolalátogatást kellett volna teljesíteni és úgy is volt, hogy kiutazik az egyházmegyébe a délelőtti vonattal.

Ezt a tervét azonban nem valósította meg. Reggel ugyanis levelet hozott a posta, melyben azt írja egyik volt híve, hogy az édes anyja, aki rendkívül buzgó hívő volt, meghalt és az volt az utolsó kívánsága, hogy a püspöki helynök temesse el.

Jaczkovics méltányolta régi hívének utolsó kívánságát és lemondta az iskolalátogatást. Be is jelentette ezt a püspöknek, aki tudomásul vette. Délben akart kiutazni Hajdudorogra, hogy eltemesse régi hívét. Így maradt itt és csupa kíváncsiságból vett részt a pokolgépet tartalmazó postacsomag kibontásánál.

Akkor érte a tragikus vég.

#### A romok között.

Rettenetes képet nyújtott a katasztrófa színhelye. A püspöki vikárius szobájának csak az eltorzult vasváza maradt meg. A szoba utcai fala teljesen kiszakadt. A három belső fal porrá omlott. A szoba padozata leszakadt, a plafonja pedig felfele repült. A padlózat s a plafond vasgerendái, hatalmas vastraverzei felfelé és lefele oválisan erősen meghajoltak a rettenetes explózió sulya alatt. A püspöki lakás három szobájának berendezése szilánkká szakadozott. Streicher Andor főhadnagy 21 koronára biztosított pompás lakásberendezése hasonlóképen szétforgácsolódt. A robbanást követő pillanatban irtózatos rázkódtatás érte a hatalmas palotát, úgy, hogy nem csak az összes ablakok bezúzódtak, hanem a lakásokban a falra erősített üvegdisztrágyák is összetörték.

Közvetlenül a katasztrófa után a pénzügyi palota állványozó munkásai néhány szekér állvány-rakománnyal az iparkamara palotájához siettek. Mérnökök vizsgálták át a megsérült épületet s ahol netán bekövetkező újabb beomlásoktól lehetett tartani: alátámasztékokat emeltek. A romhalmaz eltakarításán még a késő esti órákban is dolgoznak, óvatosan megrosán megrostálva a romok hulladékát: nem-e lennek a pokolgép darabjaira, vagy egyéb bűnjelre.

#### A vértanuk temetése.

A pokolgép merénylet áldozatait: Jaczkovics püspöki helytestet, Slepkovszky titkárt és dr. Csath Sándort holnap, szerdán délelőtt nagy gyászpompával temetik el. Az előbbi kettő gyászszertartását Miklósy István gör. kath. püspök végzi, teljes egyházi segédlettel, míg dr. Csath Sándort Groh Ferenc szenteli be s a róm. kath. egyházi szertartás szerint temetik.

Mind a három halottat már ma, kedden este a Szent Anna-utca végén levő görög kath. templomba viszik s ott helyezik ravatalra. Mikor a ravatalozás megtörtént, a közönséget be fogják bocsátani a templomba.

A temetés holnap, szerdán d. e. 10 órakor veszi kezdetét. Tájékozásl megjegyezzük, hogy a temetésre a templomba csak hatóságok és küldöttségek tagjai mehetnek be s mivel már ez is nagyszámu lesz a templom befogadó-képességéhez képest, igen szűk keretek közt adnak még ki néhány jegyet. Ezeket a jegyeket a görög kath. és a róm. katolikus plébánián lehet megkapni.

Délelőtt 10 órakor gyászmisével kezdődik a szertartás s előbb Miklósy István püspök, majd Groh Ferenc prépost plébános végzi a beszételeket.

A gyászszertartás után három gyászkocsira helyezik a koporsókat és a gyászmenet megindul a róm. kath. temető felé.

A temetőben három egymás melletti sírban helyezik el a nemzeti ügy áldozatainak hült tetemeit.

Ma délelőtt 11 órakor megkondulnak a róm. kath. templom harangjai, hirdetővén a nagy gyász.

#### Budapesti detektívek Debrecenben.

Az éjjeli vomattal Nagy Károly budapesti detektív-főnök tizenkét detektívvel megérkezett Debrecenbe, hogy a nyomozásban részt vegyenek.

#### Szávay Gyula nyilatkozata.

Érdekesnek tartottuk megkérdezni Szávay Gyulát, a kereskedelmi és iparkamara titkárát, ki szerencsésen megmenekült a veszedelemtől. Szávay Gyula a következőket mondotta:

— A robbanás erejéről és természetéről képet nyerhetünk a pusztulás után. A rendkívül erős vastraverzek, melyek az épületet tartják, ivszerűen meghajoltak, felfelé és lefelé. A robbanás hatása így mutatkozott. A pusztulás úgy állhatott elő, hogy az épület falai és szerkezetei átközöltek az erőhatásokat. Érdekes, hogy a palota tetőzete ugyanolyan nagyságban repült a levegőbe, amilyen nagysága az a szoba, ahol a robbanás történt. Es csakis az épület rendkívül szilárd vasszerkezete és kőpillérezete volt az, mely megóvta az épületet a levegőbe repüléstől, vagy a teljes összeomlástól. Nagy kár, hogy tönkrement, lezuhant az iparművészeti remekmunka, mely a mozzanin felett van. Az épület különben baleset ellen biztosítva volt, kérdés azonban, hogy az eset nem képez-e vis majort.

— Hol volt a titkár ur a robbanás pillanatában?

Szávay Gyula erre a kérdésre így válaszolt:

— Jaczkovics vikárius ur 10 óra tájban lejött hozzám és arra kért, hogy látogassam meg a püspök ur 6 méltóságát, mert rendkívül sürgős ügyben szeretne velem beszélni. Azt mondtam, hogy teljes lehetetlenség, mert gyűlésre készülök. Jaczkovics azonban kért, hogy menjek fel vele, mert őt egyenesen azért küldte a püspök, hogy ki ne térhessek az érelem teljesítése elől. Felmentem tehát és a püspök ur különféle lakásberendezési dolgokat tárgyalt. Én megnyugtattam, hogy mindent elintéztem és engedelmet kértem, hogy dolgaim miatt távozhassam. Jaczkovics vikárius utánam jött és még vele tárgyaltam. Én lementem irodámba és éppen levélírásba fogtam abban az ügyben, melynek elintézésére a püspök ur kért. Ekkor egy rettenetesen erős detonáció rezgettette meg a levegőt, mintha millió puskát és több száz ágyut sütöttek volna el. Utána egy-két pillanat múlva még egy robbanás hallatszott. Aztán folytatódott a robaj, mintha földrengés lett volna. Hozzám rohantak a hivatalnokaim, egyik-másik annyira meg volt rémülve hogy le akart ugrani az ablakon. Alig tudtam őket visszatartani. Megnyugtattam őket, aztán utána néztem, hogy mi történt. Kinyitottam az ajtót. Láttam a pusztulás borzalmas képét. Utasítottam a személyzetet, hogy a sarok kijárón távozzék, ott alig van baj. Én bent maradtam az orodámban és telefonáltam a mentőknek, tűzoltóknak, rendőrségnek Csak aztán távoztam, mután segítségéről gondoskodtam. Legelső, aki jött Publig Ernő tűzoltóparancsnok volt, aztán a mentők és megkezdődött a mentés munkája...

#### Nyomon vannak már!

Késő éjszaka a csernoviczi rendőrség táviratot küldött a debreceni rendőrségnek, melyben a pokolgép maradványainak pontos leírását kéri, mert jelzi, hogy ott már nyomon vannak.

Mint tudósítónk késő éjszaka értesül, a debreceni rendőrség is fontos adatok birtokába jutott, melyek a merénylő nyomába fognak vezetni. A vizsgálat érdekében azonban ez adatokat nem hozhatjuk nyilvánosságra.

Minden valószínűség szerint holnap szenzációs esemény várható.

## Színház.

\*

**Kedd: Szerkesztő ur,** bohózat 3 felvonásban. (A) bérlet.

Szerda délután: **Gyurkovics leányok,** vígjáték 3 felvonásban. Ifjúsági előadás.

Szerda este: **Szerkesztő ur,** bohózat 3 felvonásban. (B) bérlet.

Csütörtök: **Cigányprimás,** operette 3 felvonásban. (C) bérlet.

Péntek: **Luzemburg grófja,** operette 3 felvonásban. (A) bérlet.

Szombat: **Kis király,** operette 3 felvonásban. (B) bérlet.

**A Szerkesztő ur.** Tristan Bernard, a kitűnő francia bohózatíró bohózatát, a Szerkesztő urat tegnap, hétfőn mutatta be a debreceni színház. A kitűnő újdonság ma (A) bérletben és holnap, szerdán (B) bérletben kerül színre.

**Holnap, szerdán Gyurkovics leányok** — ifjúsági előadásul. Herczegh Ferenc jeles vígjátékát, a Gyurkovics leányokat tűzte ki holnap délutánra a színház ifjúsági előadásul. A főszereplők: Uti, Halassi, Károlyi, Bányai, Szentiványi, Payer, továbbá Fehér, Nagy Sándor, Bérczi, Vándory, Rónai, Kormos, Madas. A helyárak: támlásszék, vagy erkélyszék bármelyik sorban és páholyülés 70 fillér, diák-álló 30 fillér, karzat 20 fillér. Jegyek a színházi pénztárnál válthatók.

**Műsorhírek.** Csütörtökön (C) bérletben a Cigányprimás, pénteken (A) bérletben Luxenburg grófja, szombaton (B) bérletben a Kis király kerül színre.

## Újdonságok.

**A kamara közgyűlése.** A kamara f. hó 25-én, szerdán d. u. fél 4 órakor közgyűlést tart. Az elnökség ezúton értesíti a kamara tagjait, hogy a közgyűlés az Ipartestület II. emeleti dísztermében fog megtartatni.

**Czeglédy Mihályné meghalt.** Mélyen sujtó csapás érte dr. Czeglédy Mihályt. Hajdumegye köztisztviselőiben álló tisztifőügyészt, hitvese, Sarkady Irma halálával. A jólelkű urnő halálát hosszas betegség előzte meg, úgy, hogy valóságos megváltás volt a halál számára. A gyászeset megveszte nagy részvétet kelt. A borzasztó csapástól sujtott család az alábbi gyászlapot adta ki:

„A feltámadás hitével. Dr. Czeglédy Mihály és gyermekei: Béla és Irma fájdalomtól lesújtva tudatjuk, hogy forrón szeretett feleségem, illetve jó édesanyánk: dr. Czeglédy Mihályné Sarkady Irma életének 58-ik, második házasságának 28-ik évében, folyó hó 22-ik napján bevégezte nekünk oly kedves életét. Megboldogult kedvesünket folyó hó 24. napján délelőtt 10 órakor, Varga-u. 3. sz. házuknál megtartandó rövid református gyászszertartás után, a Kossuth-utcai temetőbe helyezük örök nyugalomra. Debrecen, 1914 február 22. Áldás legyen emlékezetén! A temetést Dankó tem. vállalat (Kossuth-u. 6. sz.) rendezzi.”

**Részletek a merénylet körül.** Miklóssy püspök a kamara palotájának első emeletén lakik, kilenc utcai szobája van, a kilencedikben, a Werbőczy-utca vonalán benn történt a robbanás. Délelőtt 10 órakor leküldötte Jaczkovics vikáriust Szávay titkárhoz, hogy beszélni kíván vele. Szávay titkár felment a püspökhöz, bocsánatot kért, hogy nagyon sürgős dolgai, közgyűlési előkészületei miatt csak rövid időre állhat rendelkezésére. Gyorsan végeztek is. Jaczkovics a folyósóra kikísérte a titkárt s ott még alkudozott vele egy lakás felől, melyet ki akart venni. Meg is egyeztek s azt mondta, azonnal lejön a titkár hivatalába aláírni a szerződést. Ekkor ment fel a postás kézbesítő. Szávay titkár alighogy leült íróasztalához, egy irtózatos detonáció hangzott el, utána rőteltő tompa zuhanás és a kamara ügy felvilágító üveg-

kupolájának csörömpölő leszakadása. Az volt a benyomása az első pillanatban, hogy földrengés történt és eltompulva várta, hogy mit hoz a következő pillanat. Berohant a személyzet, hogy merre lehet menekülni. A nagy folyosó feketeségbe borult a törmelékportól. A sarokbejárón ment ki a személyzet. Radó segédtitkár portól és törmeléktől elborítva állt közöttünk, az ő hivatalos szobája felett van a püspöki iroda, a robbanás nem tudta ugyan a vasmenyendezet bezúzni, de a vakolat mind leszakadt róla s elborította a hivatalos szobát. A titkár azonnal telefonozott mindenhova s egy-két perc múlva megjelent a rendőrség, tűzoltóság, mentők. A hivatal személyzetéből senkinek baja nem esett.

**Hitessy Lajos temetése.** A debreceni színház negyedszázadon át volt karmesterét, a Városi Dalegyelet örökös tiszteletbeli karnagyát, a Zenede éveken át volt kiváló karnagyát: Hitessy Lajost, tegnap temették nagy részvét mellett. Városunk egész zenei világa megjelent a temetésen. Ott voltak: Simonffy Emil és P. Nagy Zoltán zenedei igazgatók, a Zenede tanárnékarának nagyobb része, a városi dalárda és még számosan. Az izr. dalkör éneke után Krausz Vilmos főrabbi tartott megható gyászbeszédet, melyben az elhunyt művész életét vázolta. Meleg szavakkal emlékezett meg az izr. szentegylet szeretetházáról, mely utolsó éveiben gondját viselte az agg művészeknek. A Városi Dalárda is lerótta volna kegyeletét, de a szertartás szerint csak vallásos zsolnárt volt szabad énekelni.

**Szabad Iskola.** Ma, kedden este 6 órakor dr. Kovács Gábor egyetemi magántanár, a Szabad Iskola ügyvezető igazgatója folytatja a Szociális kérdés címen megkezdett előadását s ez alkalommal a szocializmusról fog beszélni. Ismertetni fogja az előadó a marxizmus főbb tanáiban, a Marx utáni szocialisztikus irányokat és az 1848 óta végbement szocialisztikus mozgalmakat. Az előadandók bizonyára nagyobb körben keltenek majd érdeklődést. Az előadás ingyenes. Jegyek a terem bejárata előtt kaphatók (Simonffy-u. 1. c., II. emelet).

**Ideiglenes készenlét.** A kamara hivatala ideiglenes készenlétbe helyezte magát a Royal-szálló földszinti kis termében. Bejárat a Deák Ferenc-utcai kapun. Innen intézi hivatalos teendőit. Első sorban jelentést tett a főkapitányságnál és megkérte a hivatalos szemlét a szerencsétlenség okának kiderítésére. Kérte továbbá, hogy a mérnöki hivatal írja elő az épületbiztonsági bontásokat. Ezek végzésével megbízta az építő Fejér és Ritter céget. A mai napon megkéri a bírósági szemlét. Ertesítette biztosítási szerződésai alapján az érdekelt biztosító-társaságokat, kiknek képviselői ma érkeznek meg. A kamarának három biztosítása van, u. m.: tűz ellen, továbbá üveg és tükrök, végül szavatossági biztosítása az épületrombolásokból keletkező balesetek ellen.

**Szerencse a szerencsétlenségben.** A rettenetes erejű kamarai robbanás levegőbe röpítette volna az egész palotát s az egész épületet rombadöntötte volna. Most állta ki azonban tűzpróbáját az egész építkezés. Ha nem pillérekre lett volna építve az épület, a földdel egyenlővé vált volna. Így azonban egyetlen alapfala meg nem rendült, egyetlen pillére meg nem mozdult. Az ekrazit iszonyu ereje felfelé és lefelé hatott merőlegesen; a menyendezet tartó hatalmas vastartók az iroda felett és alatt ivszerüleg meghajoltak és bár szerelésüknél fogva be nem szakadtak, végigkiszélezték a falak a robbantó erőt, a mely fenn a tetőt is kidobta egy épp akkora helyen, mint amekkora a robbanás helyéül szolgáló szoba volt. A szomszédos lakásoknak csak közvetlen Rabitzfalai mozdultak el s az iszonyu légnyomás az üvegeket törte-zúzta szét, köztük a kamara hivatalának művészi üvegtetőit s a nagyterem kupola-üvegétét. Maguk az egyes lakások teljes sértetlenségben maradtak s a ház jobb és balszárnyán semmi baj nem történt. A kamara háza olyan, mint az amerikai felhőkarcok.

egy összefüggő, vasszerelésű művet képez, melyből az ekrazit is csak a hatóereje irányába eső részt képes kitépni. A fűtőszerkezetek tovább működtek, a kazánház nyugodt biztonságban áll, a feszítő a normális egytizedet mutatta, a függő lépcsőházakban a legcsekélyebb sérülés nem mutatkozott, a lift működésben maradt, a villany- és vízvezeték szintén. Mindazonáltal mindent lezártak és a lakókat egy-két napra kilakoltatták.

**Egy fiatal leány halála.** Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk, hogy felejtethetlen jó leányunk, testvérünk, unokahug, unokatestvér és áldott emlékü kedves rokon: Szigeti Eszti ke ifju élete virágos tavaszán 21 éves korában 5 heti súlyos szenvedés után 1914. február 22-én esti 9 órakor befejezte reményteljes életét. Istenben boldogult drága halottunk földi részelt 1914. év február hó 24-én, kedden déluán 3 órakor fogjuk Nyil-utca 12. számu házuktól, a református egyház szertartása szerint, az Árpád-téri temetőben örök nyugalomra helyezni. Vég-tisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunyt barátnőit és a nagyérdemű közönséget bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. február 23-án. A béke angyala örködjön kedvesünk hamvai felett! Bánatos szülei: id. Szigeti Sándor és neje Györi Mária. Testvérei: Szigeti Marika férjével Kórik Istvánnal és gyermekeivel, ifj. Szigeti Sándor, Gyula, Margit férjével Faragó Andorral és gyermekeivel, Szigeti Lajos. Keresztzülei: Szabó Bálint nejevel és gyermekeivel. Nagynénjei és nagybátyjai: Domján Lajos nejevel Györi Katalinnal. Gulyás Károly nejevel. Nagy Lajos nejevel. Kádár József nejevel. Nagy Albert nejevel és gyermekeivel. Özv. Szekeres Istvánné. Unokatestvérei: Zarkai Lajos nejevel és gyermekeivel. Zarkai Margit férjével és gyermekeivel. Nagy Imre, Kata és Lajos. Kedves barátnője: Gáll Bózsika és többi rokon nevében is. A temetést Csurka Jánosné „Kegelet” temetkezési intézete rendezi, Kossuth-utca 8. szám.

**Jelentések a miniszterekhez.** A postakolomp merényletről a kamara a keresk. miniszterhez és Tisza István miniszterelnökhöz kimerítő távirati jelentést tett.

**A Nizzai ut títka** társadalmi dráma 3 felvonásban. Minden idők legnagyobb filmszenzációja. Ezenkívül több kiváló humoros és természetes kép egészíti ki a teljesen új műsort. E csodás műsor, mely tegnap este lett bemutatva az Arany-Bika mozgóban, csak ma, kedden és holnap, szerdán látható. Előadások: 6, 8 és 10 órakor kezdődnek. Minden kép után van bemenet. Rendes helyárak. Kedvezményes jegyek érvényesek.

**Kultur-est.** Ma, február 24-én este fél 9 órakor tartja 5-ik kultur-estjét a Kath. Népszövetség debreceni szervezete, amelyen dr. Gévay Béla tart előadást az Otthon helyiségében, Szent Anna-utca 20. szám alatt „Hogyan keletkezett a magyar állam?” címmel.

**Országos részvét.** A merénylet és szerencsétlenség híre országszerte gyorsan terjedt el, Spiegel, a tervező műépítész és Fejér Lajos, az építő Fejér és Ritter cég tagja, táviratban jelezték, hogy azonnal a helyszínre érkeznek. Megrendüléssel közölték részvétüket az ország kamarái s még a délután folyamán érkezett meg Debrecen tanácsának részvétirata.

**Eltemették a halálos párbaj áldozatát** Mint fővárosi tudósítónk telefonon jelenté, Hajdu István főhadnagyot, a halálos párbaj áldozatát délután temették el öríási részvét mellett. A katonaság Tert-sánszky térparancsnok vezetés mellett vonult ki s díszsorsützet adott. Körülbelül 5000 főnyi tömeg jelent meg a temetésen. **Kis király** L. II. füzetei kaphatók Antalfy Józsefnél.

**Köszönetnyilvánítás.** Köszönetet mondok az állami főreáliskola tanári karának és azon növendékeknek, valamint számos jó ismerőseinknek s barátainknak, akik Józskafiam temetésén megjelenésükkel fejezték ki, családomat ért fájdalmas gyászesetre, őszinte részvétaikat. Balogh József.

**Milyen a robbanás okozta kár?** Hozzávetőleges becslés-szerint az épületen esett kár mintegy 300.000 korona. A helyreállítás azonnal kezdetét veszi, amint a bűnügyi vizsgálat a helyszínén befejezést nyer. Ma egy a tervezők, továbbá a Törzs és Ormai cég, mint a fűtő melegvizellátó és vízvezetési munkák szerelő vállalkozója megjelennek s megteszik felvételeiket.

A kamara elnöksége a tisztviselőkkel permanenciában van a Royal-szálló Deák Ferenc-utcai részén elhelyezett ideiglenes kénszobái irodában.

**Revue Parisian** 2 K 50 fl. Elite tavaszi száma 2 K 40 fl. Parisier Chich 60 fl. Antalffy könyvkereskedésében.

**Szűcsárúk, boák, muffok, szörme kucsmák, szörme csikok** alkalmi vétel folytán mesés olcsón Rózsa Áruházban, Alföldi palotában.

**Gyógyszertármegnyitás.** Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Bocskay-tér és Pacsirta-utca sarkán levő „Ocskay”-hoz címzett gyógyszertáramat a közforgalomnak átadtam. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel **Szendrey Béla**, gyógyszerész. Telefon 914.

**100 db. Hűvelly** nic. ment. 20 f. Parafás 24 f. Arany 40 f. a Kip-Kop, Tiszti, Délibáb, Kolibri hűvelyek leraakata a Harmathy cig. hűv. üzletben van, Fűvészker 14. A Kolibrít feltétlenül izelje meg mindenki.

**Szezonból visszamaradt női felöltők, leánykabátok, női kalapok** leszállított árban kapható Kistemplom-bazárban levő felöltő-áruházban.

**Mindenféle adó és illetékügyben** tájékoztat és eljár az „Adó és Illetékügyi Szakiroda” Debrecen, Hunyadi-u. 5.

## Csarnok.

### A kalandor.

(Folyt. köv.)

Feodora örült ennek legjobban s idejének legnagyobb részét védencök társágában töltte. Mikor ennek egészsége annyira helyreállott, hogy a szobát elhagyhatta, bemutatták neki Somerton Ödönt, ki saját élete veszélyeztetésével mentette őt meg a haláltól.

— Ez azon ifju, mondá Alford aszszony, aki őnt a Themzéből kimentette. Imogen oly hosszan tekintett reá, mintha arcvonásait mélyen emlékébe akarná vésní, aztán kezét nyujtá neki:

— Én tehát életemet köszönhetem önek? mondá halkkal.

— Igen, életét, szólá Feodora, kit Imogen hidegsége kellemetlenül érintett.

— Szerencsének érzem magam, hogy alkalmam volt őnt a halálos veszedelemből kiragadhatni, mondá Somerton kit Imogen közömbössége szintén meglepett; de nem nehezelt meg miatta, mert azon mély bánatból eredőnek hitte azt, melyet a leány egész valója hirdetett.

— Uram, viszonzá Imogen, bátor tettéért hálára vagyok kötelezve s csak azt az egyet fájlam, hogy reám nézve oly csekély értékkel bír azon tárgy, melyet ön megmentett, leginkább fájlam, pedig azért, mert értésemre esett, hogy önek az nagy áldozatába került. Hálám elismerésül jobbat nem tehetek, mint-hogy önek rendelkezésére bocsátom azt, amit oly nagy áron megmentett.

— Ön tehát életét ajánlja fel? kérdé Ödön mosolyogva.

— Igen, életet életért, felelte Imogen komolyan.

Most már Ödön is komoly arcot vágott.

— Legyen tehát; megjöhet az idő, amikor emlékeztetni fogom ígéretére.

Feodora felváltva majd biborveres, majd halálsápadt lett e szók hallatára.

A zavarnak, melyben mind a hárman voltak, Alford asszony vetett véget, ki így szólott a fiatalokhoz:

— Férjem szerfölött örvend, hogy az esemény, mely oly szomorú véggel fenye-

getett, szerencsésen jóra fordult. Ennek az emlékezetére egy fényes ünnepélyt akar rendezni, melyre őnt, Somerton ur, mint az eset egyik főhősét, okvetlenül elvárjuk.

— Szerencsésnek fogom magam érezni, ha nemcsak ezen, hanem más alkalmakkor is megjelenhetek házuknál., felelte Ödön.

— És Mordaunt Cavendischnek sem szabad távol maradnia, gondolta magában Feodora. Azon alkalmammal talán mi ketten is életet ígérünk egymásnak életért.

Somerton Ödön azzal a tudattal távozott Alford ur házából, hogy Imogen ígéretének komoly következményei lesznek.

(Folyt.)

## Nyilttér.\*

Tisztelettel értesitem, hogy az 1914. évi január hó elsejével a szabott árat vezetem be, erre az elhatározásra csak az indított, hogy a nagyra becsült férfi és fiu ruhavásárló közönségnek megkönnyítsem és kellomessé tegyem nálam a vásárlást, hogy így ezáltal nincs kitéve annak bárki is, hogy tulkövetelés történjen, mert minden darabon feltűnően a legolcsóbb szabott ár látható.

Tisztelettel:

Gerő Ernő

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi és gyermek ruha nagy áruháza. Piac-u. 41. sz.

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

A Debreceni Faipar Reszvénytársaság igazgatósága mély fájdalommal tudatja szeretett ügyészének

## Dr. Csath Sándor

ügyvéd urnak

folyó hó 23-án — életének delén — történt megrendítő elhunytát. Ószinte megilletődéssel gyászoljuk benne vállalatunknak alapításánál, fejlődésénél oly sok ambícióval közreműködő ügyészét és ragaszkodásunknak, szeretetünknek melegével őrizzük meg a mindenkitől nagyrabecsült, humanus, nemes érzésű embernek emlékét.

## Tamássy Géza dr.

a budapesti II. sz. belk'ínika v. orvosa, belgyógyász, gyermekorvos, rendel

**Piac-utca 31.**

d. e. 8—10, d. e. 2—4-ig. (Andaházy—Szilágyi ház, a városházával szemben.) Orvosi chemiai és diagnosztikai laboratorium, gyomor, vér, vizelet s baktériológiai vizsgálatok.

## Menyasszonyi ékszer

mélyen leszállított árakon  
szerezhetők most be

Löfkovits Arthur és Társa  
cégnél

27

Gyomorgöros, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legújabb háziszor a

Hollandi

# GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

1465

## Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású háziszor a

# PALMA

Próbaüveg 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

DEBRECEN,  
Piac-utca 30. 73

## Tél vége

fele közeledünk, azért a saisonból megmaradt téli árak leszállított árban kaphatók

**Kontsek Kornél**  
divat-áruházában.

Ugy mint:

Barchet,  
Boa, mouff,  
Schwetter,  
Jéger trikkó,

Kötött kabát,  
Téli kendő,  
Struc sálak,  
Barchet alsósoknyák.

Hasmenést s bélbajokat legkitünőbbben gyógyít a

**Dr. SZTANKAY ABA**  
által feltalált

## HONTHIN-ból

készült tablettá

Magyar—Osztrák s nemet birodalmi szabadalom védi előállítását.

Kitünő hatását legjobban igazolja azon körülmény, hogy magas kormányunk hivatalos gyógyszerre tette. Egyetlen gyógyszer magyar gyógykönyvünkben, melyet élő magyar gyógyszerész állított elő **Évek óta világforgalomba bevezelve.**

Egy doboz K 120

Kapható: **Dr. Sztankay ABA**

„NÁDOR” gyógyszertárban, DEBRECEN,  
Szent Anna-utca és Attila-tér sarok. 174

MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT  
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT  
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDAJA

Apró hirdetések egyeztetés után 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vasnapiak betétként 10 fill.

# APRÓ HIRDETESEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Időtöltésből**  
ki tanítana németül fiatal, független urlányt? Komoly levelek „Német nyelvmester” főpostára. 1428

**Csillag**  
levele van a kiadóhivatallalban. 504

## Ajánlat.

**Reform**  
fűző már az kor. 520 filléres is teljesen modern formát ad. Nagy választék Benyáts Emil főtéri üzletében. 231

**Kiszolgált**  
kezdett kézimunkák kaphatók Benyáts Emil főtéri üzlet kézimunka osztályában. 232

**1912-ik**  
évi érmelléki (Bihardió-szegi) borhektaliterenkint is vásárolható, a helybeli kegyes rendiekkel Varga utca 2 sz. 36

**Milka**  
és Gala Péter tejcsokoládék friss érkezésben kaphatók mind a hat Deutscher üzletben. 42

**Villám**  
1911—1913. évi teljes év folyama kapható a kiadóhivatallalban.

**Édes**  
ürmös, kitűnő jó 1 liter egy kerona, új bor 76 f, Csapó-utca 49. sz. a. b/26

**Kiadó**  
3 szobás udvari lakás május elsejére, Szent Anna 29. 37

**Intelligens**  
asszony társalkodónéknak vagy nagyobb gyermekekhez ajánlkozik, esetleg puztára, cím a kiadóban. 1511

**Budapesti**  
fodrász nő divatosan fésül és ondóli, manikűröz, ajánlkozik uri házakhoz, címe megtehető Szent Anna-utca 1. szám, a ház-mesternél. 1517

**Varrónó**  
házakhoz ajánlkozik, Kossuth-ut 22. szám, udvarban. 1520

**Egy**  
jó családból való leány, ki főzéshez és vagaláshoz ért, házi teendők elvégzésére ajánlkozik csekély fizetésért. Teleki-utca 56. 1510

**Kiadó**  
18 hold Újfalud őszi vetéssel, tanyával, Rákóczi 19. 1524

**Kiadó**  
Árpád-tér 47. 3 szobás modern lakás mellékhelyiséggel. 1522

## Modern üzlet-helyiség kiadó

Bővebb felvilágosítás

**Komlós**  
női felöltő áruházban, Piac utca 52. megyeház mellett.

## Bérbeadók

871 öi szőlő, lakó-házzal Vénkert, Domokos Lajos-utca 8. — 1057 öi szőlő, Új-kert Andrassy ut 38. Közelebbi felvilágosításokat a Debreceni Első Takarékpénztár jelzátogozásiya nyújt. 262

**Diványok**  
készen Nagy Antal kárpitosnál kapható, garnitúra bevonást, matracok felújítását jutányosan vállalja, Arany János-utca 38. 1090

**Teát,**  
rumot, teasüteményt „Király” fűszerüzletéből vegyünk! 10 dg. térmelék ica 50 fillér, 19 dg. Orosz tea 60 fillér, 10 dg. vegyes édes tea sütemény 24 fillér. Fűzlet Dégenfeldtér 11. sz. Fiókület Csapó-u. 17., a mozi átjárójánál. 25

**Kiadó**  
2 szobás lakás mellékhelyiséggel, villanyvilágítással május 1-re Arany János 15. 1405

**Modern**  
szép szoba butor elköltözés végett eladó Eötvös-utca 85., ára 180 K. E2

**Szoptató**  
dajkának ajánlkozom, egy hónapos kis fiam elhalt Bercsényi-utca 105. 1503

**Csinosan**  
butorozott udvari szoba kiadó. Ugyanott jó házi koszt kapható Péterfia 21. 1505

**Német**  
és zongora órát ad, magyar nótákra tanít özv. Elekessné, Péterfia 21. 1506

**Kitűnő**  
meneteli dohánytőzsde, központban átadó részletfizetésre is. Cím kiadóban. 1519

**Irógépen**  
szakszerűen bárki megtanulhat csekély 10 koronáért Rákóczy 28., keresztárpület. 1515

**Kiadó**  
Hatvan-u. 2. 4 tégas, világes szobás emeleti modern lakás. Kiadó Piac 1 és Hatvan-u. sarok üzlethelyiség. 1513

**Szakácsnő**  
főzni jól tud, ajánlkozik uri házakhoz Diószegi-utca 1. 1516

**Péműhely**  
kiadó, Árpád-tér 33. számánál. Felvilágosítás nyervehető Árpád-tér 36. számú háznál. 1523

**Három**  
szoba, előszoba, fürdőszoba, mellékhelyiségekkel kiadó, villanyvilágítás, vízvezeték, Sziv-utca 11. 1526

**Kávémérés**  
és kifőzés Sas-u. 3. alatt újonnan berendezve ismét megnyit. 1521

**Tisztességes**  
leány, ki házi teendőkben segítkezik és kézimunkához is ért, esetleg németajku jelentkezzék Péterfia 16. 1525

## Kereslet.

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogécsulát vesz Steiner Mihály, Csapó-utca 27. 40

**Tanulóleányok**  
felvételnék Buray nővérek divattermében, Rákóczi-u. 19. sz. 1461

**Szabósegéd**  
ügyes javító felvétetik Engel Hermannál, Piac-utca 38. 1518

**Gondos**  
asszony gyermeket vállal dajkaságba János-utca 12., levél után jöveők. 1512

**Takarítónő**  
azonnal felvétetik Piac-u. 58., IV. lépcső, 34. sz. ajtó. 1509

**Német**  
mindenes, ki két tagu családnál minden munkát egyedül végez, felvétetik Széchenyi-kort Huszár-utca 9. Vagy egy árva leánykát, ki tiszta, rendszerező, magamhoz vonók. 1507

**Borbély-**  
tanuló teljes ellátásra felvétetik Nyilas Antalnál Kakán. Értekezhetni levélbe. 1527

## Eladás.

**Eladó**  
Böszörményi-ut 32 sz. vagy bérbe kiadó. 1480

**Több**  
ház eladó. Felvilágosítást ad Piac-u. 6. ügyvédi iroda. Telefon 67. 1040

**A**  
tisztviselőtelepen egy telek haláleset miatt minden áron eladó, Patay-u. 12. sz. 1094

**Szent Anna-**  
utca legforgalmasabb részén szép nagyterű ház eladó. Cím megtehető a kiadóban. 611

497—1914. P. szám.

## Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Debrecen város közigazgatási bizottsága részéről bemutatott kisajátítási terv alapján a m. kir. államvasutak kérelmére egyenlő arányban Bakóczy Mihály és neje Arany Erzsébet néven álló debreceni pusztanagycserei 69. számú tkvi. A x 4. r. 1131—538 hrszám és 21509 kataszteri helyszínelési számú 13 hold 944 négyszögöl területű ingatlanból 120 négyszögöl területű kaszállóra nézve az 1881. XLII. t.-c. 46 §-a alapján a kártalanítási eljárás megkezdésére határnapul 1914. február hó 27. napjának délelőtt fél 11 óráját a nagycserei vasuti állomáshoz a helyszínre kitűzte, amikor a közigazgatási eljárás folyamán megidézett, de még nem jelentetett ki a kártalanítást szenvedőket a jelzálogos hitelezőket oly figyelemmel, hogy a kártalanítás felett hozandó érdemleges határozat meghozatalát elmaradásuk nem akadályozza, megidézzi.

Debrecen, 1914. február hó 6-ik napján.

a kir. törvényszék, mint birtokbiróság.

Kulin sk. elnök. Czipott György sk. előadó

A kiadvány hitelűl:

261

Pustay kiadó.

**Eladó**  
100 métermázsza valódi cukorrépa, kisebb mennyiségben is kapható. Értekezhetni lehet Deák Ferenc-utca 26. telefonon 1. az üzletben, vagy Paci iskolában 1429

**Eladó**  
3 prima h zott sertés Halmi gyógykovács, Vilmos-laktanya. 1516

**Eladó**  
9—24, esetleg 46 hold szép lakó és gazdasági épületekkel, várostól 4 klm. Ügynökök díjaztatnak. Cím kiadóban. 1508

**Egy**  
használt zongora jutányos áron eladó. Értekezni lehet Bethlen 49. sz. alatt. 1329

**Szentgyörgytallér**  
arany, aranyfoglalat, karperece vagy nyakláncra alkalmas, 20 koronáért eladó. Cím a kiadóhivatallalban. b/14

**3 drb.**  
modern szalon függöny, rózsaszín duseséblől és több olcsó villanylámpa elköltözés végett, Tanító-utca 15. 1502

**Eladó**  
festékes hordók Arany János-utca 47.

## Eladó

más vállalat miatt Sziv-u. 21. sz. ház jó meneteli vendéglővel és az Ondódon 5 hold föld tanyával. Értekezhetni Imre János vendéglőssel.

## Uj Női divat terem. Uj

Tisztelettel tudatjuk a n. é. hölgy közönséggel a Rákóczi-utca 19. sz. alatt angol és francia

## női divat termünket megnyitottuk.

Készítünk a legutolsó divat szerint a legkényesebb izlést is kielégítő női ruhákat jutányos áron, pontos kiszolgálás! Tisztelettel kérjük a hölgyközönség b. pártfogását. 243

## Buray Nővérek

Rákóczi-utca 19. szám.

## Uj Női divat terem. Uj

## Kontsek Géza

fűszer, bor, csemege és maguagykereskedése.

Debrecen, Kossuth-utca 15.

## Ajánlja

dusan felszerelt raktárát a következő cikkekben:

A legtisztábban kezelt fűszer félék.

Kitűnő asztali, csemege és gyógyborok, asszuk.

Magyar és Francia cognak, likörök, pezsgők.

Szózott, pácolt, füstölt halak, rákok, kaviár.

Friss gyümölcsök: szőlő, őszibarack, ananász, vérnarancs.

Hideg felvágottak, kassai és prágai sonka, tea-szalonna.

Szepességi és bécsi virsli, góthai májas kolbászok.

Pástétomok, szarvas gombák, imbissek, painek.

Teák: chinai indiai és angol fajok.

Rum az Antillák legnemesebb párlatai.

Kugler cukorkák és csokoládék legnagyobb választéka.

Teasütemények: magyar, francia és angol gvártmányok.

Kétszersültek Karlsbádi Pózsónyi gyermek és maláta. Gyógykenyerek, Simons Graham, Carr-Malt, Shrott. Tea vaj: Fescheni főhercegi és Gróf Andrassy-féle.

Befőzött és aszalt gyümölcs és főzelék félék.

Kávé nagy raktár az Indiák izes kincséből nyersen és legmodernebb villanyos pörkölőn, szakértően összeválogatott fajokban pörköelve.

**Ujdonság: Kontsek-féle Mágna vegyíték** kávé a létező legfinomabb pörkölt kávé. Minden kiló pörkölt kávéhoz (mely 1/4 kilós részletekben is átvehető) 1 finom kivi elü majolika kávé: csészét ajjjal, adok ingyen.

A csészék magyar motívumok, 12 kivitelben, művészi rajzokkal kaphatók s minden asztal díszét képezik, finom... elegáns... előkelő...